4. Funcao

O objeto fundamental do célculo sdo as funcdes. Assim, num curso de Pré-Célculo é
importante estudar as idéias bésicas concernentes as funcgdes e seus graficos, bem como as
formas de combina-los e transformé-los.

Ao estudar algum fendmeno de qualquer natureza, sempre se procura estabelecer
relacOes entre as grandezas envolvidas. Se duas grandezas x e y estdo relacionadas de tal
maneira que a cada valor atribuido a x existe, em correspondéncia, um unico valor
associado a y, entdo se diz que y € uma funcdo de x. Por exemplo, a distancia percorrida
por um carro em um determinado periodo de tempo é uma funcdo de sua velocidade, a area
de uma circunferéncia € uma fungdo de seu raio, a drea de um quadrado € uma funcdo de
seu lado, a populacido de um determinado pais € uma funcdo do tempo, dentre muitos outros
exemplos.

Defini¢cdo: Uma fun¢do f é uma regra que associa a cada elemento de um conjunto A um
Unico elemento de um conjunto B. f: A -> B

x f(x)
Se x € A entdo o elemento de B que f associa a x € denotado f(x).

O conjunto A é chamado dominio da funcao.

O conjunto B é chamado de contradominio da fungao.

O conjunto que compreende todos os valores assumidos por y=f(x) quando x toma todos os
possiveis valores em seu dominio € chamado de imagem da fungao f.

OBS:
1. x é denominada varidvel independente da fun¢do (varia sem depender de nenhuma
outra variavel).
2. vy é chamada varidvel dependente da funciao (como y=f(x), temos que y depende da
variagdo da varidvel x) .

Uma fung@o de uma variavel real a valores reais é uma funcdo f: A - B, onde A e B sdo
subconjuntos de IR.

Seja f: A= B uma fun¢do. O conjunto Gi={ (X, f(x)) / x€ A }denomina-se gréfico de f.
Assim, o grafico de f € um subconjunto do conjunto de todos os pares ordenados (x,y) de
nameros reias. Munindo-se o plano de um sistema ortogonal de coordenadas cartesianas, o
gréfico de f pode entdo ser pensado como o lugar geométrico descrito pelo ponto (X,f(x))
quando x percorre o dominio de f.

Dominio

Para determinarmos o dominio (leia “o maior dominio”) de uma funcdo, estaremos
procurando qual o maior conjunto possivel Ac IR que satisfaca a lei de correspondéncia
definida (lembremo-nos de que, para termos uma fung¢do, todos os elementos do conjunto A
tém que estar associados a um elemento em B).

Graficamente, o dominio da fungdo € a projecdo do grafico de f, sobre o eixo das abscissas.
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Dominio: [a,b]

Problemas de dominio

(x) d(x)zd(x)io,
fix)=Rr(x) =S r(x)=0
f(x)z%:‘;d(x)>0

E usual representar uma funcao f de uma varidvel real a valores reais € com dominio A,
simplesmente por y=f(x), xe A

Exemplo 1: Seja y=f(x)=x>. Tem-se:
a) Di=IR
b) f(2)=2%=4 (o valor que f assume em 2 é 4)
¢) f(-1)=(-1)=1
d) (0)=0°=0
e) f(t)=t*
f) f(x+D)=(x+1)?
g) Grifico de f = {(x,y)/ y:xz, xelR}

Exemplo 2:

Seja f: A IR — B < IR uma fung¢@o. Vamos determinar o (maior) dominio das seguintes
leis de correspondéncia:

a) f(x)=7x

b) f(x)=y=

2x+4

¢) fx)=+vx-8



d) f(x)=

2
X" +x

1

Jx-2

e) f(x)=

f) fX)=A/x—1++1—x

Exemplo 3: Dada a fungdo f(x)=-x>+2x , simplifique:

/= F O

x—1

fx+h)—f(x)

b) P




Exercicios:

1) Calcule:

a) g(0), g(2) e g(+/2) sendo g(x)=

b) fla+b)—f(a—b)
ab

X

2
X

,sendo f(x)=x" e ab#0

2) Simplifique

M(X # p) sendo dados:
X=p

a) f(x)=x*e p=1

b) f(x)=x"e p=2

¢) f(x)=x’ e p qualquer
d) f(x)=5ep=2

e) f(x):l e p=1
X
f) f(x)=x>-3x e p=-2

Exercicios propostos:

1) Determine o dominio de cada uma das seguintes fungdes:

a) y=3\/x+1 @ y_m
b) y=¥/2x—1++3x+1 o
S e a— o L
d x*—x—-6 x+4 y Vx
2) Determinar o dominio das seguintes funcdesf : AcR — BER:
a) £(x) =X +2x &) £(x) =89
b) f(x)==— f) f(x)=vx—T1+x-2
IX—7 1
X+
g #f)=2t~ g) £(x)=x=2- 21
J4-x 1
2x+1 By Ehfe 2
d)f(x):m ) £(x) T
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3) Simplifique flx }: fx (h # 0) sendo f (x) igual a

a)232¢+1 b) 3x — 8 c) —2x+4

d) x e) x> + 3x H - +5

g)xt —2x B) X2 — 2%+ 3 H -2 +3

N2t +x+ 1 b X m) x° + 2

n)x3+x2—x 0) 5 p}}-

X
3 1 1
g) 2x —x r) — s
x2 ) x+2

Respostas:
1)a)IR b) {xelIR/x=>-1/3}ou [-1/3, +oo[

c){ xelIR /x#-4 e x#-2 e x#-3}ou |- o0,-4[ U ]-4,-3[ U ]-3,-2[ U ]-2,+ oo
d) { xelIR /x>1/3} e){ xelR /x#0}

2)
a) R ) R
b) R—{Z} f [2,+)

O [24)0(4 ) ) [2,3)0(3, +=)

g
d) R -{-3,3} h) (2 =2) U (2 4o

3. @2 B3 -2 dD+h  e2+3+h  f-2x—h
g2—2+h R2A—2+h )—dx—2k Jdx+1+2k

D32 +3xh+ K m3C +2+3xh+ i

1
x{x+h)

2x+h o - 1
x2 (x+ h)? (x+2D(x+2+h

M3 +2x—1+3h+h+h 00 p) —

gy 65° — 1+ 6xh + 20° 1) —

Imagem e contradominio

O conjunto que compreende todos os valores assumidos por y=f(x) quando x toma todos os
possiveis valores em seu dominio é chamado de imagem da funcao f.

Graficamente, o conjunto imagem da funcdo € a projecao do grafico de f sobre o eixo das
ordenadas.
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Im(f) = [a,b]

Raizes ou zeros

Chama-se raiz ou zero de uma fun¢@o o ndmero r do seu dominio tal que f(r)=0.

Taxa de variacdo

Sejam x; e x, dois elementos distintos do dominio de uma funcdo f. Chama-se taxa de
variacdo média de f entre X; e X, a razdo:

J(x)—f(xy)

X~ X,

» X ;txz

Exercicio
1) Dada a fungio f(x)=+/2x —1, responda:
a) Qual o seu dominio?
b) Qual a imagem de x=5?

¢) Qual o valor de x que possui imagem 5?

OBS: Uma funcao f com valores em IR sé estd bem definida quando sabemos seu (maior)
dominio e sua lei de correspondéncia.

Ieualdade de funcdes

Sejam f e g duas fungdes definidas, respectivamente em D1 e D2. Dizemos que f e g sdo
iguais quando D1=D2 e f(x)=g(x), para todo x €D1.

Exemplos:

Df:IR—>IR e g IR — IR sidoiguais, pois [xl=vx” , Vx € IR.

2
X x| X WX

2))f:IR"—> IR e g IR"— IR sdoiguais, pois Ixl=x, Vx € IR".
X x| X X



3) £IR—> IR e g IR — IR sdo diferentes para valores de x negativos.
X x| X X

Exemplo: se x =-5, f(-5)=151=5¢ g(-5) =-5.

Funciao polinémio
Defini¢do: Um polindmio ou fun¢do polinomial P, na varidvel x, € toda expressao do tipo:

P(x)=a, x" +a, x"" +..a,x’ +a,x+a,, onde nelN, a,,i=01,..,n sio nimeros reais
chamados coeficientes e as parcelas a,x',i=1,...,n, termos do polindmio. Cada
termo € denominado monoémio.

Griéfico: A representacdo grifica de um polindmio pode ser feita por pontos. No entanto,
para a representacdo grafica de uma fun¢do polindmio de grau n>2, num intervalo
dado, devemos tomar o cuidado de considerar um nimero suficientemente grande
de pontos do referido intervalo a fim de evitar erros grosseiros de representacao.

Os polindmios sao usados comumente para modelar diversas quantidades que ocorrem em
ciéncias sociais e naturais. Por exemplo, os economistas frequentemente usam uma fungao
polinomial para representar o custo da produ¢do de x unidades de um produto.

4.1 Funcio afim ou funcio polinomial do 1° grau

Denomina-se fun¢do afim ou fun¢do polinomial do 1° grau a fun¢do que associa a todo
nimero real x, outro nimero real y, tal que:
y=f(x)=ax+b),

onde a e b sdo constantes reais (a#0).

Dominio: O dominio da fungdo afim é IR.

Imagem: IR
Griéfico: Reta ndo paralela aos eixos x e y.

Intersecao da reta com o eixo Oy: (0,b). Assim, o nimero b chama-se coeficiente linear.
Intersecdo da reta com o eixo Ox: (-b/a,0). Graficamente, a intersecdo da reta com o eixo 0x
€ 0 zero de uma funcdo do 1° grau.

O valor —b/a € a raiz dessa fung¢do. A taxa de variacdo de uma fungdo do 1° grau é constante
e igual ao coeficiente a.

fx)—f(xs) _ (ax; +b)—(ax, +b) _ax, —ax, _alx —x,) _

Xy R XKy B =% Xi—X>

V Xx1,X2 € IR, X1#X5.



O numero real a é denominado coeficiente angular ou declividade da reta.

Graficamente:
A Sempre que X e y sdo tomados na
Pa R mesma escala tem-se
Ty
T A& g =——=1gf)
g . ? o
: = T Por isso o coeficiente @ é denominado
coeficiente angular da reta.

Funcdes crescentes e decrescentes:

Fungdo crescente: (a > 0) Fungdo decrescente: (a < 0)
y YA
. ~J9)ses
[¢] }Ay : AX
Ax AY
b o
3 % >
A Ay
o= —y > O = “l < O
Ax Ax

A funcdo afim € crescente se, e somente se, o coeficiente angular for positivo, isto €, se, e
somente se, a>0.

A funcdo afim € decrescente se, e somente se, o coeficiente angular for negativo, isto é, se,
e somente se, a<0.

4.1.1 Funcao constante:

Seja f(x)=ax+b. Se a=0, a func¢do polinomial do 1° grau se torna de grau zero e é chamada
de fungdo constante. Assim, teremos [f(x)=b|

Dominio: IR.
Imagem: {b}
Grifico: reta paralela ao eixo x, passando pelo ponto (0,b).

v

S

b




4.1.2 Funcao identidade
Seja f(x)=ax+b. Se a=1 e b=0 , teremos e f é chamada funcdo identidade.

Dominio: IR

Imagem: IR
Griéfico: reta que contém as bissetrizes do 1° e 3° quadrantes.

-1
0,8
0,6

-0,4
102
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L

0
0,2

0,4
0,6
0,8
m—1

4.1.3 Funcao linear

Seja f(x)=ax+b. Se a#0 e b=0, a fung¢do polinomial do 1° grau se torna e é chamada
funcdo linear.

Dominio: IR.

Imagem: IR.
Grifico: reta que passa pela origem. Para esbogarmos seu grafico, basta determinar outro

ponto além de (0,0).
OBS: A funcdo identidade é um caso particular da funcao linear, onde a=1.
Sinais de uma funcao

Sejaf: AcIR - B cIR.
Para que valores de x temos f(x)>0, f(x)=0 e f(x)<0?

Resolver esta questdo € estudar o sinal da fungdo.
e Para saber quando f(x)>0, temos que determinar os valores de x, onde y>0, ou seja,
os valores de x em que o grafico estd acima do eixo x.
e Para saber quando f(x)=0, devemos determinar as raizes da func¢ao, ou seja, os
valores de x onde o gréfico corta esse eixo.
e Para saber quando f(x)<0, temos de determinar os valores de x onde y<0, ou seja, 0s
valores de x onde o grafico esta abaixo do eixo x.



No caso da fun¢do afim, como o zero da fun¢do (f(x)=0) é x=-b/a, podemos verificar que:

a) Se a funcao for crescente, isto é, se a> 0:

[f(x)ﬁax+b>0 & ax>—-b <:>><>-—E
a

]f(x)—ax+b<0 © ax<—b {:»><<—E
a

>
© .
a
b) Se a funcéo for decrescente, isto €, se a < 0:
b
Jf(x)zax+b>0 o= Wb Sre—
a
b
f(x)=ax+b<0 & ax<-b &x>-—
a
B
X

Exercicios

1) Determine o dominio, imagem e esboce o grifico de cada uma das fungdes
seguintes:

a) f(x)=y=-8

b) f(x)=y=-3x

c) f(x)=y=3x-6

2) Dada a funcao f(x)=3x-1, calcule:

a) f(4)
b) f(2x+1)

3) Seja f(2x+7)=-4x+9. Determinar f(-5).



4) Determinar a equacao da reta que passa pelo ponto (2;1) e tem coeficiente angular
igual a 3.

5) Determine p para que a funcdo f(x)=(2p+3)x+2 seja decrescente.
6) Estudar o sinal da funcdo f(x)=y=4x-5

7) Estudar o sinal da funcdo f(x)=y=-4x+5

8) (UNIFICADO) O valor de um carro novo ¢ de R$ 9000 ,00 ¢, com 4 anos de
uso, ¢ de R$ 4000,00. Supondo que o preco caia com o tempo, segundo uma
linha reta, o valor de um carro com 1 ano de uso é:

(A) R$ 8250,00 (C)RS 7750,00 (E) RS 7000,00
(B) R$ 8000,00 (D) R$ 7500,00

9) (UFRJ) O grafico a seguir descreve o crescimento populacional de certo
vilarejo desde 1910 até 1990. No eixo das ordenadas, a populacio ¢ dada em
milhares de habitantes.

populaciio T
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tem se mantido constante. Suponha que esta taxa se mantenha inalterada no
futuro.
Determine em que década o vilarejo tera 20.000 habitantes.

10) (UNIRIO) O gréfico da fun¢do y=mx+n, onde me n sdo constantes, passa pelos
pontos A(1,6) e B(3,2). A taxa de variagdo média da funcgao é:

A -2 B)-172 O)172 D)2 (E)4



Exercicios propostos

2.

3)

(UERI) Admita que, a partir dos cinquenta anos, a perda da massa 6ssea ocorm
de forma linear, conforme mostra o grafico abaixo.

Porcentagem de massa 655€a = = homens
LI00 == m e == = muiheres

80

A taxa de perda 6ssea Idade
e maior entre as mulheres

(Adaptado de Galileu, janeiro de 1992

Aos 60 anos e aos 80 anos, as mulheres tém, respectivamente, 90% e 70% da
massa dssea que tinham aos 30 anos.

O percentual de massa dssea que as mulheres ja perderam aos 76 anos, em
relagdo a massa aos 30 anos, € igual a:

(A) 14 (B) 18 (C)22 (D) 26

(IBMEC) Uma empresa fabrica determinada mercadoria, cujo prego de custo ¢

de R$ 1,35, por unidade. Na produgio dessa mercadoria, ha um custo mensal

fixo de R$ 22.500,00, referente a despesas com saldrios, encargos sociais.

manuten¢do das maquinas, etc...

Seja x o niimero de unidades fabricadas por més e y o lucro total, devido 2

venda de toda a produgio.

Sabendo que cada unidade sera vendida por R$ 2,60, determinar:

A) uma expressdo que fornega o valor de y, em funcio do valor de %

B) o menor valor de x, para o qual a empresa nio terd prejuizo com essa
mercadoria.

Dadaafuncaof : AcR — ; 1)3 (o ISRJJ, determine:
X = (X)=vy=5x

£(0) e) f(3x-4)
%) f) Oponto (x;0)
f(v2) g) O ponto (x;1)
£(x+7)

12



4) UERJ) A promogdo de uma mercadoria em um supermercado esta represen-
‘zda no grafico abaixo, por 6 pontos de uma mesma reta.

4 valor total de compra (R$)
150 —e
L]
@
@
50
» quantidade de unidades compradas
5 20 30
~wem comprar 20 unidades dessa mercadoria, na promogio, pagara por unidade,
== reais, 0 equivalente a:
L0450 (B) 5,00 (C) 5,50 (D) 6,00
5) - —reco a ser pago por uma corrida de taxi inclui uma parcela fixa, denominada

semcieirada, e uma parcela que depende da distincia percorrida. Se a bandeirada
~o= RS 3,44 e cada quildémetro rodado custa R$ 0,86, calcule:

© preco de uma corrida de 11 km;
® = distancia percorrida por um passageiro que pagou RS 21,50 pela corrida.

6) (UERJ) Uma pessoa deseja fazer uma reforma em seu apartamento. Para issc
verificou os pregos em trés firmas especializadas e obteve os seguintes
orgcamentos:

Firma 1: R$ 40.000,00 independente do tempo gasto na obra;
Firma 2: R$ 20.000,00 de sinal e mais R$ 1.000,00 por dia gasto na obra;
Firma 3: R$ 2.000,00 por dia trabalhado, sem cobrar sinal algum.

A) Caso a obra dure exatamente 14 dias para ser concluida, indique =
proposta mais vantajosa financeiramente. Justifique a sua resposta.

B) Determine, caso exista, o nimero de dias que a obra deve durar para que
as trés propostas apresentem o mesmo custo.

7) (UNIRIO) Sejam f e g fungdes tais que f(x)= 5x+2 e g(x)=-6x+7. Determine a lei
que define a funcdo afim h, sabendo que h(-5)=1 e que o gréafico de h passa pelo ponto
de intersecdo dos graficos de f com g.

8) Determine o dominio, imagem e esboce o grafico de cada uma das fun¢des
seguintes:

a) fx)=y=m

b) f(x)=y=x/3
c) f(x)=y=-3x+1

13



9)

(UFRJ) A cada usuario de energia elétrica é cobrada uma taxa mensal
de acordo com o seu consumo no periodo, desde que esse consumo ultrapasse
um determinado nivel. Caso contrario, o consumidor deve pagar uma taxa
minima referente a custos de manuten¢do. Em certo més, o grafico consumo
(em kWh) x prego (em R$) foi o apresentado abaixo:

RE 4

2250 1
1750 1
1250 4

750 -

250 -

1
T

i ; &
T T L
50 100 150 200 kWh

A) Determine entre que valores de consumo em kWh € cobrada a taxa minima.
B) Determine o consumo correspondente & taxa de R$1.950,00.

10) Seja f(3x —4)=2x+7. Determine:

a)
b)

11)
c)

12)

a)
b)

13)

14)

a)

b)

£(0) ¢} Tl
£(-16) d) £(5x+1)

Determinar a equagdo da reta que passa pelo ponto (—1;3) e terr

coeficiente angular igual a (-5).

Determine se as funcgdes f : ACR — BCR a seguir sao
X = f(x)=y=ax+b

crescentes ou decrescentes:

f(x)=3x-1 c) f(x)=-7x
f(x)=1-3x d) f(x):—??

Determine p para que a fungdo f(x)=(5p—7)x+2p seja crescente

Determine a equacdo da reta que passa por dois pontos (x, :°
(x, ;y,) dados, o coeficiente angular (ou declividade) da reta, esboce

o grafico, determine o dominio e a imagem:
(% ?Yl)z(_S;l)? (x, ?Y2)2(450)
Xy }Y1):(_2}0)} (%, ;Yz):(_l;_?’)

x5 ¥1)=(2;1); (x25y,)=(-2,0)

14



15) Determine a equacgéo da reta, dado o coeficiente angular (ou declivi-
“ade) m, que passa pelo ponto (x1 Vi ) trace o grafico, determine

“ominio e a imagem:

a) m=-3; (Xl ;Ya)z(‘g;z)

b) m=-4 (x;y,)=(-5,0)

c) m=0; (% 5y:)=(2; 4)
Respostas:

1) D 2)a)y=1,25x-22500 b)x=18000 unidades 3) a)-6 b)-9 c¢)5 J2-6 d)5x+29

e)15x-26 )(6/5;0) g) (7/5;1) 4)A 5)a)$12,90 b)2l1km  6) a) firma 3 b) 20 dias

Th(x)=(3/5)x+4  8)a) D=IR, Im={n} b)D=IR, Im=IR c¢) D=Im=IR 9) a)[0,50]

b) 180 kwh 10)a)57/8 b)-1 c¢) (2x+29)/3 d) (10x+89)/3 11)y=-5x-2 12)aedsdo
crescentes e b e ¢ sdo decrescentes  13)p>7/5 14) a) y=-x/7 + 4/7 D(f)=Im(f)=IR

¢) y=-3x-6; D(D=Im(H=IR ¢) y=1; DO=IR, Im(f)={1} 15)a) y=-
3x+11;D(f)=Im(f)=IR b) y=-4x-20; D(f)=Im(f)=IR c¢) y=-4; D(f)=IR, Im(f)={-4}

Inequacoes simultaneas

A dupla desigualdade f(x)<g(x)<h(x) se decompde em duas inequacdes simultaneas, isto €,
equivale a um sistema de duas equagdes em X.

fix) < gbd O

fix) < glx) < hix) == e
gx) < hix) (D

Indicando por S; o conjunto solugdo de (I) e S, o conjunto solucdo de (I), o conjunto
solucdo da dupla desigualdade é S= S|NS,.

Exemplo: Resolver 3x+2 < -x+3 < x+4

Temos que resolver duas inequacoes:
(D 3x+2<-x+3 = 4x<1 — x<1/4
I  —=x+3 <x+4 > -2x<1 - x=-1/2
A intersecdo desses dois conjuntos €:

'
HHHHHHHHHH

N =

S={x € IR/-1/2<x<1/4}

15



Exercicios

1 Resolver as inequagdes em IR:

a) -2 <{3x-1<4

b) -4 <4 -2x €3
c) -3 <3x -2 <x

Exercicios propostos:
1) Resolva as inequacdes em IR:
al x+1€7—3x<%~1

b) 3x +4 <6 <6 - 2x
c) 2 -x <3x +2<4x + 1

2) Resolver os sistemas de inequagdes em IR:

a’{3x-2>4x+1 bl r5_2x <o
Bx +1 <2x - 5 {3x+i24x—5
x-320
C){3x+225x2 d) | =58 <,
4 -1 >3x - 4 1 -x
3 ~2x <x =6 kol S
x + 1

Inequacoes produto

Sendo f(x) e g(x) duas funcdes na varidvel x, as inequagoes
f(x).g(x)>0, f(x).g(x)<0, f(x).g(x) =0 e f(x).g(x) <0 sdo denominadas inequagdes produto.

Exemplo: Resolva a inequagdo (2x-1)(x+4)>0

1°.) Faremos inicialmente o estudo dos sinais das fungdes f(x) =2x-1 e g(x)=x+4

2°.) Faremos um quadro-produto, no qual figuram os sinais dos fatores e sinal do produto.
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Dentre as inequacdes produto, sdo importantes as inequagdes: [f(x)]" >0, [f(x)]" <0,
[f(x)]" =0 e [f(x)]" <0, onde n € IN*,.

Para resolver estas inequagdes, vamos lembrar duas propriedades das poténcias de base real
e expoente inteiro:

1) Toda poténcia de base real e expoente impar conserva o sinal da base.
2) Toda poténcia de base real e expoente par € um nimero real ndo negativo.

Assim, temos as seguintes equivaléncias:

- fix) >0 se n é impar
[r]™ 2 0 e=s { fix} #0 s n & par

f(x} <0 se n & impar

f n
Ll ey Ax € R s n & par

[fx)I" 20 =

fix) >0 se n & impar
¥ xeD(f) se n €& par

{ fix) <0 se n é impar
filx) =0 se n & par

[fx)]" <0
Exemplo:

Resolva as inequacoes:

D 2x-1)*0

2) (3x+1)’>0

Exercicio:
1) Determine os valores de x que verificam cada uma das seguintes desigualdades :

a) (-3x+2)(x+1)<0
b) —2x(x-1)(3x+4)<0
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2) Obtenha o dominio da funcao f(x)= \/ Bx+5x+4HA-2x).

3) Resolva as inequagdes:

a) (x=2)220 ¢} (1-2x)3>0
b) (x4 1)<0

Exercicios propostos

1) Resolva cada uma das seguintes inequaces:
a) (x =V72)2x + 3)(x - =0 b) (2x* - x)(~dx + 1)< 0

" . )
2)  Obtenhaodominio da funcio fiv) = =

V=X~ Tix + 3¢ = 3

3)  Resolva as inequaciies:

(x+1)¥<0
(x+3t>0
@x-1Dx+23>0

Inequacio quociente
Sendo f(x) e g(x) duas func¢des na varidvel x, as inequacoes:

fO S0 _ [, f@

, , < ~——2>( sdo denominadas inequacdes quociente.
g(x) g(x) g g(x)

As regras de sinais do produto e do quociente de nlimeros reais sdo andlogas. Na resolucao
de inequagoes quociente, podemos, portanto, usar o quadro de sinais.

Exemplo:

GA3)A=x) o

Resolva a inequacao
quag (x—2)
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Ezercicios:

13 Eesolva a inequagio

@-50(x+D by FF2

(—x+73 2x-1

2) Obtenha o dominio da funcio f{x)= %
V(1-x)(3-=x

Exercicios propostos

{2

a)

1) Eesolva as seguintes mnequacdes

a) - 20 b > 2 c)

x+1 =x-1 x+2 x+1 x-1

x x 2x 2 1 3
x

1
2) Obtenha o dominte da fungdo fix)=, [x ——.
x
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